
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 13 de janeiro de 2023.

Em 13 de janeiro de dois mil e vinte e dois, às 14 horas, em sala virtual do Google

Meet (https://meet.google.com/ukj-rsbp-wsq), realizou-se reunião ordinária do

Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a

presença das professoras Ana Carolina S. de Almeida e Goia Matos Lyra, e dos

representantes discentes Cibele Santos, Juliana Barbosa, Ricardo Magnago e

Gabriel Vieira, sob a presidência do vice coordenador do programa, professor

Adolfo Calor. Como ouvintes, estiveram presentes os professores Vanessa

Rodrigues Paixão-Côrtes, Alessandra Schnadelbach, Rômulo Barroso e Wagner

Magalhães. Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os seguintes pontos

de pauta: 1- Informes; 2- Solicitações de docentes e discentes; 3- Edital aluno

especial 2023-1; 4- Seleção 2023-1 complementar; 5- Redação da Proposta

do Programa (Sucupira); 6- RAT 2022 e PAT 2023; 7- Projeto CNPq -

Concorrer a bolsas; 8- O que ocorrer. No ponto 1, informes, o prof. Adolfo

informou que a doutoranda Cássia Cristina Sacramento Silva que foi selecionada no

edital o Capes-Print. No ponto 2, solicitações de docentes e discentes, as seguintes

solicitações foram analisadas pelo Colegiado, sendo a decisão apresentada ao final

da descrição: (i) Solicitação de banca de defesa de tese do discente Sidnei

Sampaio dos Santos intitulada “Evolução vocal em suboscines: complexidade na

variação vocal e descriminição acústica do complexo Synallaxis ruficapilla” em 28

de fevereiro de 2023, com a seguinte banca examinadora: Examinador 1 - Dr.

Henrique Batalha Filho (orientador, presidente da banca, UFBA) com a suplência

do prof. Marcos Maldonado Coelho (co-orientador, Lund University, Suécia);

Examinador 2 (titular externo) - Dr. Luiz Pedreira Gonzaga (UFRJ), com suplência

do Dr. Leonardo Palloni Resende (IF Baiano); Examinador 3 (titular interno) - Dr.

Marcelo F. Napoli (UFBA), com suplência do Dr. André Luis da Cruz (UFBA);

Examinador 4 (titular externo) - Dr. Guilherme Henrique Silva de Freitas (UFG)

com suplência do Dr. Lucas Rodriguez Forti (UFRSA); Examinador 5 (titular

externo) - Dr. Mário Eric Cohn Haft (INPA), com suplência do Dr. Alexandre Mendes

Fernandes (UFRPE). Uma versão prévia da tese foi incluída junto ao ofício de

solicitação da defesa. A defesa foi condicionada a comprovação da submissão do
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artigo, oriundo do manuscrito da tese, no períodico Animal Behavior. O discente

enviou a comprovação no dia 19 de janeiro. (ii) profa. Maria Luiza solicitou

alteração do título do projeto de dissertação da discente Jéssica Leão B. Tanajura,

em função das considerações recebidas da comissão de seleção e banca do SAP.

Desta forma, o projeto intitulado “Expondo as raízes: Investigação da Cegueira

Botânica na Morfologia, Sistemática, e Evolução de Embriófitas no Ensino Médio”

passaria a se intitular “Expondo as raízes: Investigação da Cegueira Botânica na

Sistemática e Evolução de Embriófitas no Ensino Médio”. Aprovado; (iii) a discente

Rosa de Lourdes L. Mácola solicitou dilatação de prazo de seis meses para defesa

de doutorado. Aprovado; (iv) o discente Igor Batista Nunes solicitou alteração de

data da sua defesa de mestrado do dia 16 para o dia 30 de janeiro de 2023.

Aprovado; (v) a discente Bárbara Passos da Silva Oliveira apresentou relatório

médico e atestado de acompanhamento psicológico e solicitou dilatação de prazo

para defesa de mestrado até 31 de março de 2023, o pedido foi aprovado. (vi) a

discente Sabrina Brahim das Neves solicitou trancamento de matrícula na

disciplina PPGBIOEVO000000056 - Tópicos Especiais em Biodiversidade e

Evolução: Análises multivariadas em taxonomia e ecologia de comunidades devido

ao choque de horário com atividades da disciplina Estágio Docente Orientado II

(EDO II). Aprovado; (vi) a discente Sabrina Brahim das Neves solicitou novo

adiamento (de seis meses) do exame de qualificação (EQ) previsto inicialmente

para agosto/22 e após prorrogado para fevereiro/23, em função da resposta

negativa do artigo submetido como requisito para este componente curricular;

(viii) A discente Suzane Teixeira solicitou dilatação de prazo de três meses para

defesa de mestrado. Aprovado; (ix) A discente Edilene Pestana solicitou -

Afastamento - Sanduiche CNPq - Condicionado ao Visto, foi pedido a suspensão da

bolsa FAPESB durante o período do afastamento, aprovado; (x) A discente Luana

Conceição Cruz, bolsista FAPESB, solicitou autorizou do colegiado para exercer

docência para o ensino fundamental em escola da rede privada,

concomitantemente com suas atividades no curso de doutorado. O ofício veio

acompanhado das resoluções FAPESB que permitem o exercício da docência aos

estudantes de pós-graduação e também assinado pela orientadora, aprovado; (xii)

o prof. Adolfo Calor solicitou prorrogação de prazo de defesa e bolsa de

doutoramento do discente Rafael Pereira da Silva por mais 6 meses. O pedido



veio acompanhado da versão atual da tese, com o pedido de prorrogação de bolsa

Capes, foi aprovado; (xiii) solicitação de banca de defesa de dissertação do discente

Saulo Santana Freitas Serra intitulada “Estudo taxonômico do coral-sol

(Scleractinia, Dendrophylliideae) na Baía de Todos-os-Santos (BA)” em 06 de

fevereiro de 2023, com a seguinte banca examinadora: Examinador 1 - Dra.

Elizabeth G. Neves (orientadora, presidente da banca, UFBA); Examinador 2 (titular

externo) - Dr. André Carrara Morandini (USP), com suplência do Dr. Fábio Lang da

Silveira (USP); Examinador 3 (titular externo) - Dra. Cristiane Francisca da Costa

Sassi (UFPB), com suplência do Dr. Wagner Ferreira Magalhães (UFBA), aprovado;

(xiv) o discente Rogério Katsuhito Barbosa Maruyama solicitou mudança de

projeto e título da dissertação em atenção às alterações sugeridas pela sua banca

do SAP (exclusão das análises morfológicas e manutenção das análises genômicas

em função do tempo do curso de mestrado) e considerando a quantidade de dados

disponíveis da família Chrysobalanaceae para as análises. Desta forma, o projeto

denominado inicialmente “Delimitação genérica no clado Neotropical de

Chrysobalanaceae (Malpighiales): identificação de apomorfias morfológicas e

genômicas” passaria a “Filogenômica e arquitetura de genomas plastidiais em

Chrysobalanaceae (Malpighiales)”. O discente também solicitou a suspensão de sua

bolsa CAPES tendo em vista que foi contratado por uma empresa de consultoria

ambiental neste mês de janeiro. Ambas as solicitações foram aprovadas; (xv)

solicitação de banca de defesa de tese da discente Mariane Amorim Rocha

intitulada “Taxonomia e estrutura da assembleia de Rotifera em ecossistemas

costeiros do setor metropolitano de Salvador (BA)” em 09 de fevereiro de 2023,

com a seguinte banca examinadora: Examinador 1 - Dra. Elizabeth G. Neves

(orientadora, presidente da banca, UFBA) com a suplência do prof. Riccardo

Mugnai (co-orientador, UFMA); Examinador 2 (titular externo) - Dra. Sigrid N.

Leitão (UFPE), com suplência do Dr. Pedro Augusto M. C. Melo (UFPE); Examinador

3 (titular externo) - Dra. Adriane P. Wandeness (UFPE), com suplência do Dr.

Doriedson F. Gomes (UFBA); Examinador 4 (titular externo) - Dr. Sérgio Rocha

(UFRB) com suplência do Dr. Wagner F. Magalhães (UFBA); Examinador 5 (titular

externo) - Dr. Ciro Yoshio Joko (UDF), com suplência da Dra. Christiane Sampaio

Souza (UFBA), aprovada; (xvi) solicitação de banca de defesa de dissertação da

discente Joisilene de Jesus dos Santos intitulada “A evolução molecular dos



receptores nucleares em cordados”, em 28 de fevereiro de 2023, às 14h, com a

seguinte banca examinadora: Examinadora 1 – Dra. Vanessa Rodrigues

Paixão-Côrtes (orientadora, presidente da banca, UFBA), Examinador 2 (titular

externo) – Dr. Carlos Eduardo Guerra Amorim (California State University

Northridge) com suplência da Dra. Bibiana Sampaio de O. Fam (UFRGS/HCPA),

Examinador 3 (titular interno) – Dra. Janaína Lima Oliveira (UFBA), com suplência

da Dra. Gislene Lopes Gonçalves (Embrapa Cerrados). Deferida; (xvii) solicitação

de banca de defesa de dissertação da discente Débora Christina Zuanny Martins

da Silva intitulada “Gêneros megadiversos em Leguminosae: avanços taxonômicos

e distribuição global”, em 27 de janeiro de 2023, às 09h, com a seguinte banca

examinadora: Examinador 1 – Dr. Domingos Benício Oliveira Silva Cardoso

(orientador, presidente da banca, UFBA), Examinador 2 (titular externo) – Dra. Sara

Ribeiro Mortara (Re.green) com suplência do Dr. Bruno Vilela de Morais e Silva

(UFBA), Examinador 3 (titular interno) – Dr. Haroldo Cavalcanti de Lima (Jardim

Botânico RJ), com suplência da Dra. Catarina Silva de Carvalho (INPA). Aprovada;

(xviii) a prof. Maria Luiza Carvalho solicitou, em 16 de dezembro, o trancamento

de matrícula da dissente Jéssica Tanajura na disciplina BIOXXX - Introdução à

Bioinformática, devido ao choque com atividades que a estudante teve que

desenvolver, a discente já tinha solicitado a suspensão da matrícula, mas não foi

possível o cancelamento direto. Aprovado; No ponto 3, edital aluno especial

2023-1, o prof. Adolfo apresentou aos presentes o edital de seleção para aluno

especial 2023-1 que foi aprovado; No ponto 4, seleção 2023-1 complementar, o

prof. Adolfo relatou que na última seleção realizada, apenas um novo doutorando

foi aprovado, de forma que o Programa dispõe de bolsas de doutorado que ficarão

ociosas. Desta forma foi proposta a realização de uma seleção 2023-1

complementar, abertas a mestrandos e doutorandos, com o objeto de captar

especialmente novos doutorandos. O colegiado deliberou e aprovou o Edital de

Seleção 2023-1 Suplementar;

https://drive.google.com/drive/folders/1wVc7Qm8WtodR-PZ0eedkL5nv4EdbYkk

N?usp=sharing , foi discutido que nas próximas seleções seria interessante

convidar egressos para participarem das bancas. No ponto 5, redação da Proposta

do Programa (Sucupira), o prof. Adolfo informou que existe mais tempo mas

podemos nos organizar para ir contribuindo
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https://drive.google.com/drive/folders/15DvNvF3rQtXU4z2xItAnyW_NzVKsCo6V

?usp=share_link. No ponto 6, RAT 2022 e PAT 2023, o prof. Adolfo e a Profa.

Vanessa apresentaram o PAT e RAT e este foi apreciado pelo colegiado. No ponto 7,

projeto CNPq, CHAMADA CNPq Nº 73/2022 APOIO À PESQUISA CIENTÍFICA,

TECNOLÓGICA E DE INOVAÇÃO: BOLSAS DE MESTRADO E DOUTORADO PROGRAMA

INSTITUCIONAL DE BOLSAS DE PÓS-GRADUAÇÃO (PIBPG) CICLO 2023; A

coordenação ficouresponsável de estudar o edital; No ponto 8, o que ocorrer, não

houve o que ocorrer. Após, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata,

que após lida e achada conforme foi por todos assinada.
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